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Preot Profesor Ioan Ageu – o biografie rezumativă 

 
Preotul profesor Ioan Ageu s-a născut la 13.03.1917 în localitatea Buhani, 

jud. Arad, fiul lui Ioan si Maria Ageu, țărani mijlocași. 
Școala primara o urmează în satul Buhani, apoi urmează cursurile la 

Brad, la Liceul „Avram Iancu”. După terminarea liceului s-a înscris, în anul 
1936, la Academia de Teologie din Arad, ca bursier al Episcopiei Aradului. 

În anul 1940 termină studiile la Academia Teologica și susține examenul 
de capacitate, obținând calificativul pentru parohii de clasa I rurală. 

Din dorința de a deveni profesor de teologie se înscrie la Facultatea de 
Teologie din Chișinău, refugiată la Iași. În perioada 1941-1942 urmează și 
cursurile Seminarului Pedagogic de pe lângă Universitatea Iași. 

În vara anului 1942 este hirotonit diacon (15.08.1942), ulterior în decur-
sul aceluiași an este hirotonit preot duhovnic pe seama Academiei de Teo-
logie din Arad. 

Din 1.09.1942 ocupă funcția de profesor titular definitiv în învățământul 
secundar și asistent suplinitor la Academia de Teologie din Arad, până în 
anul 1948. După desființarea Academiei activează la Centrul de Îndrumare 
a Clerului Sibiu. 

În perioada septembrie 1940-aprilie 1941 mai funcționează ca și pedagog 
la Liceul Comercial de Băieți Arad. 

În cadrul Academiei de Teologie Arad a ocupat Catedra de Drept și Ad-
ministrație bisericeasca și a predat următoarele materii: Ermeneutica biblica, 
Istoria bisericeasca universala până în 1054, Drept bisericesc. 

Se înscrie la studii de Doctorat în cadrul Facultății de Teologie a Univer-
sității București, studii pe care nu le finalizează datorită perioadei de detenție 
la care a fost supus. 

După desființarea Academiei de Teologie din Arad , pe lângă funcția de 
cadru didactic la Centrul de Îndrumare a Clerului, a mai funcționat ca pro-
fesor de religie la Liceul ,,Moise Nicoară” Arad, Liceul Comercial de Fete și 
Liceul Industrial de Fete din Arad. A mai funcționat o perioada scurtă, în 
1948, în postul de contabil la Liceul „Moise Nicoară” Arad. 

Reforma învățământului din 1948 aduce schimbări majore în ceea ce pri-
vește predarea religiei în școli, aceasta fiind exclusă din procesul de învă-
țământ. Ca urmare a acestei decizii, Pr. Prof. Ioan Ageu este transferat la 
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Școala elementară Păuliș, apoi la Școala elementară Nr. 24 Arad , unde a pre-
dat limba romana, istorie și științele naturii. 

Încă din perioada studenției publică o serie de articole în revista oficiala 
a Episcopiei Aradului Biserica și Școala. 

„Dogmatica ortodoxă în raport cu celelalte confesiuni se prezinta pură, 
străbătută de lumina vie a Duhului Sfânt, lipsita de balastul lucrurilor 
pământești, care coboară și compromit valoarea dumnezeiasca a învățăturii 
creștine” (Pr. Prof. Ioan Ageu, „De ce iubim ortodoxia”?, în: Biserica și Școala, 
nr.31/20.07.1939). 

Episcopia Ortodoxă Română din Arad, în urma aprecierii activității des-
fășurate de Pr. Prof. Ioan Ageu ca profesor asistent la Academia de Teologie 
din Arad și ca profesor de teologie în Arad, precum și cu îndeletnicirea cu 
scrisul în domeniul religios, în data de 15.04.1948 îi da binecuvântarea de a 
purta „brâu roșu”. 

Preotul profesor Ioan Ageu nu a făcut parte din structurile Partidului Comunist. 
În 1949 este arestat iar prin Sentința nr.650/28.11.1949 a Tribunalului Ti-

mișoara este condamnat la 1 an și 6 luni închisoare corecțională pentru „omi-
siune de denunț”. Era condamnat pentru că nu a denunțat la Securitate vizita 
pe care i-o făcuse Gligor Cantemir, inițiatorul unei organizații anticomuniste. 

La expirarea pedepsei 4.07.1950 prin Decizia MAI nr.318/1950 și majo-
rată prin Decizia nr.689/1952 a fost încadrat într-o colonie de muncă, fiind 
eliberat abia în 31.05.1954. 

La 25.02.1958 a fost arestat și condamnat la 25 ani de munca silnica și 10 
ani degradare socială (Sentința 62/30/03/1959 Tribunalul București) motivul 
fiind „uneltire contra ordinii sociale”. 

A fost pus în libertate la 31.07.1964 conform Decretului nr.411/1964. 
A executat pedepsele în penitenciarele: Jilava, Timișoara, Aiud (2 ani la 

Zarca), Uranus, Rahova și Coloniile de muncă Capul Midia și Peninsula. 
În închisoare a refuzat reeducarea deoarece nu a acceptat descreștinarea 

adică autobatjocorirea. Refuzul de a-și trăda credința ortodoxă a fost aspru 
pedepsit prin torturi psihice, fizice și întemnițarea la Zarca Aiud, în grupul 
deținuților recalcitranți, pe o perioada de 2 ani, neavând voie să ia legătura 
cu familia. 

La Aiud în celulă organiza slujbe religioase, antrenând și pe ceilalți deținuți. 
Ca mărturie a credinței vii ortodoxe stau și scrierile unui fost coleg de 

celulă, Pr. Liviu Brânzaș care în cartea sa Raza din catacomba. Jurnal din 
închisoare, amintește de timpul petrecut împreuna cu preotul Ioan Ageu: 
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„Părintele Ioan Ageu a fost profesor la Academia Teologică Ortodoxă din 
Arad. Este originar din Buhani, jud. Arad. Este una din marile mele șanse 
de a învăța teologia. Nu numai pentru ca este profesor de teologie ci mai 
ales pentru că este dispus să-mi țină un adevărat curs. Și cursul se preda me-
todic și cu neabătută punctualitate. Cursul se face având la bază Crezul: 
Dogma Sfintei Treimi, creația, mântuirea prin Iisus Hristos, lucrarea Duhu-
lui Sfânt prin Sfintele Taine, însușirile Bisericii, învățătura despre Maica 
Domnului, păcatele și virtuțile, etc. Cineva parca i-a șoptit colonelului Iacob 
(care are în supraveghere specială această parte a închisorii) să oprească pen-
tru un timp sarabanda mutărilor. Stau împreuna cu Părintele Ageu până se 
termina de predat cursul. Am convingerea că dacă mâine aș participa la exa-
menul pentru admiterea la Facultatea de Teologie, as reuși”. 

După eliberarea din temnița comunistă nu i s-a mai permis să revină la 
slujirea altarului, revenind în satul natal Buhani. 

A fost nevoit să lucreze ca muncitor necalificat pe șantiere de construcții. 
În anul 1967 se mută cu soția Raisa Ageu la București, unde locuiesc până 

în 1992, an în care se reîntorc la Arad. 
În anul 2000 se mută în satul natal Buhani, iar ultimii ani din viată îi pe-

trec la locuința nepotului Ioan Bumb din Sebiș. 
Pr. Prof Ioan Ageu a trecut la cele veșnice în 17.04.2010, fiind înmormân-

tat în cimitirul din Buhani. 
 

Dr. Adina BUMB


